



Бригадир МТФ - это квалифицированный работник, обладающий организаторскими способностями, пользующийся авторитетом у подчинённых, умеющий выдерживать психологический натиск со стороны производства. Всеми этими качествами обладает энергичный, требовательный к себе и людям человек Игорь Алексеевич Шibaев, в недавнем прошлом первоклассный осеменатор. Его наставником в этой области стала Т.М. Скворцова, которая многому научила на практике и подвигла получить специальное образование. На ежегодных районных и областных соревнованиях осеменаторов Игорь Алексеевич всегда занимал вторые места. В 2008 году он участвовал во Всероссийском конкурсе, проходившем на Кубани, где среди 96 участников занял 13 место. Запомнился ему осеменатор из Тюмени, ставший лидером. Интересно то, что на региональном конкурсе, проходящем позднее в Троицке, Игорь Алексеевич своими результатами смог его обойти на шаг вперёд, получив второе место, когда как тюменский осеменатор занял только третье. В 2013 году Игорь Алексеевич был и участником ВДНХ.

- Осеменаторское искусство сложное, но интересное, - делится Игорь Алексеевич, - в первую очередь это контроль за сроками осеменения. Необходимо после обнаружения охоты заняться маленькой арифметикой: подсчитать, сколько дней прошло после отёла. Когда корова приходит повторно, подсчитать, сколько дней прошло от предыдущего осеменения. Получается, что осеменатор рассматривает каждую корову индивидуально, а, представьте, у нас на ферме 915 голов! Такой подсчёт позволяет улучшить индекс осеменения, защитить коров от нежелательных инфекций, сократить расход семени. Осеменатору нужно знать анатомию животного, чтобы выявить патологии.

Как-то привели ко мне по виду студентов, я им на практике стал показывать и «лекцию» читать, а они записывали за мной, потом оказалось, что это преподаватели

сельхозинститута. В 2016 году я получил большую практику по зоотехнии, работая на Михайловской МТФ, там мне пришлось налаживать племенное дело.

И вот уже как год являюсь бригадиром на родной ферме в Манчаже. Дело, я вам скажу, непростое, с коровой работать проще, чем с людьми. В шесть утра я уже на ферме делаю обход всех корпусов. С каждым работником поговорю, стараясь поделиться чем-то тёплым и душевным, чтобы его оборонительная реакция улетучилась, чтобы расположить к себе, а значит, настроить на эффективное общение в решении трудовых задач. Стараюсь всё заметить и ничего не упустить: тут лампочка не горит - позвать электрика; тут поилка повреждена - организовать слесаря, тут у ведра дно выпадает - предоставить новое.... Необходимо выдать премиксы, моющие средства; найти подменного заболевшему сотруднику... Организовать уборку территории, чтобы по зиме не вылезли «подснежники». Важна мне и красота. Вы обратили внимание, как один к одному сложены рулоны с соломой, какие ровные возвышения они составляют? Но тут ещё важно и правильное место расположения: возвышенность и сток воды. Одна невнимательность может дать сбой в сложном технологическом процессе. А так хочется, чтобы наша ферма стала лучшей: продуктивность производства молока повышалась, воспроизводство и выращивание молодняка росло.

Вот и получается, чтобы коровы давали хорошую отдачу, то есть больше молока и мяса, бригадирю нужно чётко организовать распорядок дня на ферме, организовать работу всех сотрудников в соответствии с этим распорядком. Брать на себя ответственность за установленные планы по надою молока и получению приплода, за сохранность всего поголовья и товарно-материальных ценностей.

Организаторские способности и хватка мужика-крестьянина появились у моего героя не случайно, они выработывались определённым образом жизни, крестьянским укладом семьи и окружения, в котором прошло детство.

Когда Игорю Алексеевичу исполнилось пять лет, родители по комсомольской путёвке поехали с Украины в Казахстан осваивать целинные земли. Семья обосновалась в Кустанайской области в зерносовхозе «Дружба». Отец, Алексей Павлович, трудился механизатором и за производственные успехи получил орден Ленина и орден Трудового Красного Знамени. Игорь не раз ездил с отцом на поля, помогал в ремонте трактора, а после уборки зерновых залезал внутрь комбайна и чистил проволокой решёта. Приходилось много трудиться и дома, где были огород и скотина. Но детство вспоминается с теплотой, чего стоили гонки на собаках, которых запрягали в санки, или прыжки с трамплина на мотоциклах. Активно занимался спортом: тяжёлой атлетикой,

подъёмом гирь, борьбой. Правда, душа Игоря больше лежала к лошадям. Помнит, как в шесть лет впервые сел на лошадь верхом, да так и прикипел к конной верховой езде. Убегал в степи, где табунщики пасли лошадей, и целый день проводил с ними, выполняя мелкие поручения: догонял ускакавшую далеко от табуна лошадь, отлаживал сбрую. Став постарше, учился при помощи лассо отлавливать лошадей, а потом и объезжать их. Это очень большой труд, от которого будет зависеть преданность лошади, её умение выполнять команды человека. Уже тогда Игорь понял, что лошадь, которая слушается тренера из уважения к нему, а не из чувства страха, приносит больше удовольствия. Наверное, отсюда Игорь вывел аксиому общения и с людьми: нужно время, а не сила, что помогает ему избегать конфликтов во взаимоотношениях. Узда, уздечка, удила, заушники, седло, подпруга, стремяна - все этапы объездки выверил собственным опытом.

Отец не поддерживал увлечение сына, наотрез отказавшись приобрести лошадь в личное хозяйство. Мужество в его понимании достигалось другим. Сам он в спортивном клубе ДОСААФ совершил 18 прыжков с парашютом, поэтому радовался тому, что Игорь с интересом, не пропуская ни одной передачи, смотрел «Служу Советскому Союзу» и грезил службой в десантных войсках спецназа в Афганистане. Но волею судьбы в 1987 году сын попал в автомобильные войска, а служба его проходила в Германии.

Отслужив, вернулся в родной совхоз, где его ждала любимая девушка, с которой и поженились. Татьяна Егоровна - прекрасная мать троих детей, верная помощница мужу, а ещё и преемница его дела. Сейчас именно она является осеменатором Манчажской МТМ на огромном поголовье (915 коров). Выход телят у неё от 100 коров 90%.

В 90-е годы Игорь Алексеевич трудился управляющим овцефермы, которая насчитывала 24 тысячи голов. Когда начался развал хозяйства и стали забивать овец, не выдержал и, набравшись смелости, заявил директору совхоза: «Увольняюсь! Не хочу быть причастным к гибели хозяйства». После чего подался в старшие табунщики, где тоже пришлось несладко. В лихие годы процветало воровство, приходилось, рискуя жизнью, оберегать табуны. Было в его ведении 250 скакунов и 100 рабочих лошадей. В то время он успешно занимался тренировкой лошадей, которые на скачках брали первые места. Помнит Игорь Алексеевич своих любимцев: горячего Абрека, Магеллана, победителя на коротких дистанциях Грома, а на длинных - Казбека.

По весне помнит он и горящие тюльпанами раздольные степи, голубое огромное небо в ослепительном солнце, а осенью - множество перелётных птиц: журавлей, уток, гусей, заполняющих всё пространство над головой, становившихся курлыкающим небом. Но

враз пришлось расстаться с этой красотой. Распался Советский Союз, распался совхоз, и семья вынужденно подалась к родственникам жены в Башкирию. Игорь Алексеевич утешал себя тем, что найдёт там работу по душе, ведь, начитавшись в журнале «Коневодство» о башкирских кобылах, о кумысе, загорелся новыми идеями по разведению лошадей. Устроился на конный двор и первое, что сделал, объездил жеребца Буяна, простоявшего в закрытом станке девять месяцев. Заскочил ему на спину, покрутился минут десять в загоне, где тот увяз в грязи по колено, и поехал. Старики-башкиры сидели на лавочке, удивлялись. Потом Буян будет слушаться только его и понимать команды только на русском языке, что сыграет злую шутку, когда после отъезда Игоря башкиры попытаются оседлать коня. Игорь Алексеевич помотался по России в поисках пристанища, пока опять же волею судьбы не попал в Манчж, где его очень хорошо принял директор агрофирмы Владимир Алексеевич Рогожкин, который помог и с переездом. 1 июня 2000 года полевыми цветами его встретила уральская глубинка, в лугах которой он стал, будучи скотником, пасти коров.

Тяжёлый, душный день, белоголовый.

Ни капель не пробрызнут облака.

И вымя над травой несёт корова,

Пыль прошивая ниткой молока.

(Н. Благов)

Так и начал работать, постигая трудности и радости животноводства. Любознательный и пытливый, изучил многие направления этой отрасли.

Теперь у него нет табунов в степи, а есть большое стадо коров, требующее заботы и ответственности, которыми всегда обладал сильный и в тоже время мягкий человек, умеющий подчинить себе вольную натуру лошадей, но и чувствующий добрый нрав коров.

В личном хозяйстве держит породистую кобылу по кличке Победа, она помесь рысака и иноходца. Красавица-лошадь его отрада. Радуетя он и трёхлетней внучке Кире, считая девочку, рождённую 23 февраля, лучшим подарком для себя. А главное, Игорь Алексеевич благодарен судьбе за столь значимые изменения, произошедшие в жизни, подарившие возможность быть успешным и счастливым.

***Татьяна Костырева***